
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. November 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Renz, Fraktion der CDU 
 
 
Einstellung von Lehrkräften in den Jahren 2021, 2022 und 2023 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In den Pressemitteilungen vom 28. Februar 2024, 9. April 2024, 

24. April 2024 und 31. Mai 2024 sprechen sowohl die Ministerin für 

Bildung und Kindertagesförderung als auch die Ministerpräsidentin für die 

Jahre 2022 und 2023 von 1 900 in den Landesdienst eingestellten 

Lehrkräften. Laut Gesetzentwurf zur Änderung des Lehrerbildungs-

gesetzes auf Drucksache 8/3600 waren es im Jahr 2022 jedoch 976 Lehr-

kräfte und im Jahr 2023 904 Lehrkräfte und damit 1 880 eingestellte 

Lehrkräfte. 

 

1. Woraus ergibt sich die Diskrepanz von 20 Lehrkräften zwischen den 

sowohl von der Ministerpräsidentin als auch von der Ministerin für 

Bildung und Kindertagesförderung öffentlich kommunizierten Zahl 

von 1 900 Einstellungen zu dem im o. g. Gesetzentwurf genannten 

1 880 eingestellten Lehrkräften? 

 

 

 

Zum Zeitpunkt der Veröffentlichungen der Pressemitteilungen wurden seit der konstituierenden 

Sitzung des Landtages 1 900 Lehrkräfte eingestellt. Die aufgeführte Differenz der eingestellten 

Lehrkräfte ist daher mit anteiligen Einstellungen in 2021 und 2024 zu erklären.  
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2. Im Jahr 2023 hat das Land 904 Lehrkräfte eingestellt.  

 Wie viele davon wurden bis zum 31. Mai 2023 eingestellt? 

 

a) Wie viele davon waren am Stichtag 1. Juni 2023 sowie zum Stichtag 

1. Januar 2024 noch als Lehrkräfte an den Schulen des Landes tätig? 

b) Wie viele dieser Lehrkräfte waren mit Stichtag 1. Juni 2023 sowie 

zum 1. Januar 2024 in Teilzeit, unterteilt in die Teilzeitgruppen bis 

26, 25, 23, 22, 20, 18 und weniger als 18 Wochenstunden, 

beschäftigt? 

 

 

 

Bis zum 31. Mai 2023 wurden 313 Lehrkräfte eingestellt.  

 

 
Zu a)  
 

Mit Stand der Datenerhebung vom 22. Oktober 2024 waren zum Stichtag 1. Juni 2023 von den 

bis zum 31. Mai 2023 eingestellten Lehrkräften noch 311 Lehrkräfte im Schuldienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern tätig. 

 

Mit Stand der Datenerhebung vom 22. Oktober 2024 waren zum Stichtag 1. Januar 2024 von 

den bis zum 31. Mai 2023 eingestellten Lehrkräften noch 298 Lehrkräfte im Schuldienst des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern tätig.  

 

 
Zu b)  
 

Die Teilzeitbeschäftigungen der Lehrkräfte, die bis zum 31. Mai 2023 eingestellt wurden, sind 

mit Stand der Datenerhebung vom 22. Oktober 2024 der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Lehrerwochenstunden 1. Juni 2023 1. Januar 2024 

26,5 – 26 1 1 

25 1 0 

23 3 3 

22 2 5 

20 10 5 

18 4 6 

unter 18 18 15 
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3. Im Jahr 2022 hat das Land 976 Lehrkräfte eingestellt. Davon haben 82 

den Schuldienst bis zum 1. Juni 2023 verlassen.  

 Wie viele dieser verbliebenen 885 Lehrkräfte befanden sich zum 

Stichtag 1. Januar 2024 im Schuldienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern? 

 Wie viele dieser Lehrkräfte waren mit Stichtag 1. Januar 2024 in 

Teilzeit, unterteilt in die Teilzeitgruppen bis 26, 25, 23, 22, 20, 18 und 

weniger als 18 Wochenstunden, beschäftigt? 

 

 

 

Mit Stand der Datenerhebung vom 22. Oktober 2024 waren zum Stichtag 1. Januar 2024 von 

den im Jahr 2022 eingestellten 976 Lehrkräften noch 842 Lehrkräfte im Schuldienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern tätig. Die Lehrkräfte sind u. a. aufgrund ausgelaufener 

Befristungen oder auf eigenen Wunsch ausgeschieden. 

 

Der nachfolgenden Tabelle kann die Teilzeitbeschäftigung mit Stand der Datenerhebung vom 

22. Oktober 2024 entnommen werden:  

 

Lehrerwochenstunden 1. Januar 2024 

26,5 – 26 1 

25 5 

23 19 

22 35 

20 22 

18 13 

unter 18 27 

 

 

 
4. Im Jahr 2021 hat das Land 873 Lehrkräfte eingestellt. Davon haben 123 

den Schuldienst bis zum 1. Juni 2023 verlassen.  

 Wie viele dieser verbliebenen 750 Lehrkräfte befanden sich zum 

Stichtag 1. Januar 2024 im Schuldienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern? 

 Wie viele dieser Lehrkräfte waren mit Stichtag 1. Januar 2024 in 

Teilzeit, unterteilt in die Teilzeitgruppen bis 26, 25, 23, 22, 20, 18 und 

weniger als 18 Wochenstunden, beschäftigt? 

 

 

 

Mit Stand der Datenerhebung vom 22. Oktober 2024 waren zum Stichtag 1. Januar 2024 von 

den 873 eingestellten Lehrkräften noch 724 Lehrkräfte im Schuldienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern tätig.  
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Der nachfolgenden Tabelle kann die Teilzeitbeschäftigung mit Stand der Datenerhebung vom 

22. Oktober 2024 entnommen werden:  

 

Lehrerwochenstunden 1. Januar 2024 

26,5 – 26 7 

25 10 

23 15 

22 22 

20 13 

18 7 

unter 18 22 

 

 

 
5. Wie viele Lehrkräfte wurden in den Jahren 2021 bis 2023 befristet 

eingestellt? 

 

a) Aus welchen Gründen erfolgte die befristete Einstellung (bitte nach 

Jahr und Grund aufschlüsseln)? 

b) Wie viele Lehrkräfte wurden in den Jahren 2021 bis 2023 mehrfach 

befristet eingestellt (bitte nach Jahr und Grund aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  

Weiterhin werden diese Fragen im Zusammenhang mit den oben stehenden Fragen und deren 

Einstellungszahlen verstanden und entsprechend beantwortet.  

 

Grundsätzlich werden Lehrkräfte in Mecklenburg-Vorpommern unbefristet eingestellt. Sofern 

die Einstellung für einen befristeten Zeitraum erfolgt, sind diese Befristungen nur mit einem 

Sachgrund möglich. Aufgrund des weiter bestehenden Bedarfes an Lehrkräften in 

Mecklenburg- Vorpommern ist jede Lehrkraft, die gewonnen wird, wertvoll, um Schülerinnen 

und Schülern eine bestmögliche Beschulung zu ermöglichen. 

 

In 2021 wurden 181 Lehrkräfte befristet eingestellt. Davon wurden 68 Lehrkräfte mehrfach 

befristet eingestellt. Befristungsgründe sind die 

- Absolvierung der Grundlegenden Pädagogischen Qualifizierung (GPQ),  

- Vertretung von langzeiterkrankten Lehrkräften, 

- Vertretung von Lehrkräften, die sich in Mutterschutz oder Elternzeit befinden,  

- Vertretungen für Sabbaticals,  

- Stundenreduzierungen von Lehrkräften.  

 

In 2022 wurden 209 Lehrkräfte befristet eingestellt. Davon wurden 86 Lehrkräfte mehrfach 

befristet eingestellt. Befristungsgründe sind 

- die Absolvierung der GPQ,  

- eigener Wunsch eines befristeten Arbeitsverhältnisses,  

- die Vertretung von langzeiterkrankten Lehrkräften, 

- die Vertretung von Lehrkräften, die sich in Mutterschutz oder Elternzeit befinden,  

- die Vertretungen für Sabbaticals,  

- die Stundenreduzierungen von Lehrkräften sowie 

- vorübergehender Fachbedarf.  
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In 2023 wurden 311 Lehrkräfte befristet eingestellt. Davon wurden 97 Lehrkräfte mehrfach 

befristet eingestellt. Befristungsgründe sind 

- die Absolvierung der GPQ, 

- die Absolvierung des berufsbegleitenden Vorbereitungsdienstes (bbVD), 

- die Vertretung von Lehrkräften, die am bbVD teilnehmen,  

- die Vertretung von langzeiterkrankten Lehrkräften, 

- die Vertretung von Lehrkräften, die sich in Mutterschutz oder Elternzeit befinden,  

- die Stundenreduzierungen von Lehrkräften sowie  

- vorübergehender Fachbedarf. 


